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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutcvza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 

Pest, május 23. 1869. 
((B) Május 21-kén napirenden voltoa 
válaszfelirati viták folytatása. 

aAzonban, a baloldal, a mint látszik, 
ezélul tüzte ki a ház hangulatát, némely 
piccant eledelekkel, folytonos izgatottságban 
tartani. 

Ez irányban szerepelt május 20-kán 
Német Albert, s. 21-kén Nyári Pál. 

Német Albert elyakarta hitetni a ház 
többségével, miszerint a Külső-Szolnokme- 
gyével egyesült nagy Hevesmegyének joga 
van, magát a miniszterium fölébe helyezve, 
a közcsendet és rendet is koczkáztató intéz- 
kedéseket tenni, a nélkül, hogy a miniszte- 
riumnak joga vagy kötelessége volna erélye- 
sebb eszközöket használni a csend és rend 
helyreállitására. 

Nyári Pál pedig 21-kén azt akarta 
érthetővé tenni, hogy Pestmegyének joga van 
a képviselő-választásokat, tekintetbe nem 
véve az 1848 diki törvényeket, kénye-kedve 
szerint, ugy hajtani végre, a hogy azt a 
balpárt helyi érdekei kivánják. 

S lám a többség nem volt felizgatható, 
mert Német Albert szavaira csak ugy, mint 
a Nyári Páléra, napirendre téréssel felelt 
a ház. 

Hogy Pestmegye mindenható alispánja 
feljajdult, midőn a biráló bizottmány egyik 
osztálya megsemmisitette a befolyása alatt 
végrehajtott szent-endrei választást, azt ter- 
mészetesnek tartom, tudva azt, hogy ő Pest- 
megyében megszokta azt, hogy igen kevesen 
szállnak szembe vele, s azok is mindig mi- 
noritásban maradnak. 

De azt már fel nem tettem, hogy azon 
szempontból tegyen kifogást az illető biró- 
sági osztály itélete ellen, mivel annak elnöke 
Gömörvármegye egyik választó-kerületének 
azon képviselője volt, kit a magyar király 
legfelsőbb törvényszéki biróvá nevezett ki; 
mert azt hittem, hogy nem kerüli el Nyári 
Pál figyelmét az, hogy valakinek államhiva- 
talnokká való kineveztetése azt csak azután 
foszthatja meg régi állásától, ha a kinevez- 
tetést már elfogadta, jelen esetben pedig ez 
még nem történt meg. 

Továbbá nem képzeltem, hogy Nyári 
Pál ne akarjon tudomást venni arról, misze- 
rint a birák elleni kifogást megtenni az illető 
felek joga és kötelessége, nem pedig egyes 
képviselőké vagy a házé, s hogy a házsza- 
bályok rendelete szerint a birák ellen tett 
kifogások felett itélni az állandó igazoló bi- 
zottmány tisztje. 

Azonban, hogy Nyári Pál képviselő úr 
állása tarthatatlanságát maga is belátta, ki- 
tetszik abból, hogy beszéde végén e tárgyat 
a közvélemény itélőszéke elébe felebbezte. 

Ehez aztán nem kell commentár azok 
számára, kik a birák függetlenségében ke- 
resik az igazságszolgáltatás legfőbb bizto- 
sitékát. 

Feltéve, de meg nem engedve, hogy 
Pestmegyében lehet a birákra ilynemű pres- 
siot gyakorolni, igen keserves volna, ha az 
országgyülés által választott birák ily módon 
engednék magokat terrorizáltatni. 

Elhangozván Nyári Pál beszéde, a ház 
napirendre tért át. Azonban Tisza Kálmán, 
hihetöleg pártja iránti ildomosságból, helyes- 
nek tartotta Nyári Pálnak a hinárból való 
kiszabaditását az által kisérleni meg, hogy 
a ház asztalára egy inditványt tett le, mely 
nem egyéb, mint azon régibb határozat is- 
métlése, mely szerint azon képviselőktől, kik 
államhivatalra neveztetnek ki, elvárja a ház, 
hogy magokat újabb választás alá bocsás- 
sák, azon különbséggel, hogy Tisza Kál- 
mán inditványa most határozottan követeli. 

Ezen inditvány kinyomatása elhatároz- 
tatván, elkezdődtek az adresse-viták. 

Szólott Simonyi Ernő, Miletics, min- 
denik felirati javaslata mellett, még szólott 
gróf Szirmay Ferencz a bizottmány javas- 
lata mellett, s azután a rendes idő eltelvén, 
vége lett az ülésnek. 

Május 22-kén folytattatott a válaszfel- 
irati vita. E napon nem volt semmi inter- 
mezzo, s a vitatkozók meglehetős higgadt 
módorban vitáztak. : 

Szólott összesen 9 szónok. Még elője- 
gyezve van egy egész sereg, ha azok mind 

több napokra terjedhet a válaszfelirati vita, 

dés, 
hogy alkotmányos országban, hol minden 
egyes tárgy elintézése a törvényhozó testü- 
let kezében van, nem bir az adresse-vita oly 
fontossággal, mint p. o. Franeziaországban, 
hol az általános szavazat által választott 
uralkodó kormányoz, ki előtt a nemzet óhaj- 
tásainak felfedezésére egyedül az adresse 
nyujt alkalmat. 

Pest, május 22. 1869. 
(r. 1.) A válaszfelirati viták folynak. 

tése, különbféle jelentések, kérvények stb. 
előterjesztése annyi időt vesz naponként 
igénybe, miszerint a kitüzött tárgyra rende- 
sen csak déli 12 órakor kerül a sor, minél- 
fogva – miután az ülésnek d. u. 2 órakor 
vége van — alig beszélhet egy két szónok. 

E bajon utóvégre is segiteni kell, mi 
talán legkönnyebben akként volna elérhető, 
ha például csak az utolsó ülés jegyzőkönyve 
hitelesittetnék naponként, s a legsürgösebb 
halasztást nem szenvedő tárgyak terjesztet- 
nének elő, a többiek előadására pedig heten- 
ként bizonyos nap határoztatnék. 

Ez — meg vagyunk gyözödve — előbb- 
utóbb meg fog történni, és a dolgok mene- 
tét mindenesetre siettetni fogja. 

A vásaszfelirat tárgyalásához eddig a 
jobboldal részéről még 29, az ellenzékéről 
24 képviselő van feljegyezve. 

Deák Ferencz nevét nem találtuk a 
névsorban, hanem azért nem lehet kétségbe- 
vonni, mikép ő is fog beszélni, de már be- 
vett szokása feszült figyelemmel kisérni a 
tanácskozások menetét, s csak akkor szólalni 
fel, midőn már pro et contra meglehetősen 
minden elmondatott, az ő beszéde szokott 
aztán rendesen a vita zárköve lenni, utána 
nem igen szólal már fel más, és következik 
a szavazás, mely gyakorlattól alig fog ez 
úttal is eltérés történni. 

A jobboldal — siettetendő a tárgyaláso- 
kat - nem szaporitandja a szót, s nem ve- 
zetendi egész erejét a harcztérre, és ha ezen 
példát követni szándékozik az ellenzék is, 
teljesülésbe mehet utolsó levelemben közlött 
jóslatom, tudniillik 10 nap alatt vége sza- 
kadhat a vitának. 

Ennek mielőbbi befejezése annálinkább 
óhajtandó, mert a delegatiók összejövetelének 
határnapja - miként hallom — véglegesen 
ki van már tüzve julius 1-sőjére, tehát a de- 
legátusok megválasztása sürgős teendő. 

Azon kérdésre, vajjon az ellenzék so- 
raiból is fog-e a többség delegátusokat vá- 
lasztani, positiv határozottsággal még nem 
válaszolhatok, mert formaszerinti megállapo- 
dás ez ügyben mindeddig nem történt, azon- 
ban a jobboldali képviselők köreiben észlelt 
hangulat után itélve, nem nagy kedv mutat- 
kozik ellenzékiek választására, és igy meg- 
lehet, mikép a delegátusok ez alkalommal 
csupa Deák-pártiak lesznek. 

Alig találunk a parlamentek törté- 
nelmében példát, melynélfogva a többség 
annyi udvariassággal viseltetett volna a ki- 
sebbség iránt, mint ezt a inagyar országgyi 
lés teszi. 

Azonban mindennek meg van határa, 
és ugy látszik, mikép a majoritás már meg- 
sokalta a némely esetekben szinte tulságos 
udvariásságot s most, mellőzvén ezt, ragasz- 
kodni fog jogához, a mennyiben csak saját 
kebeléből való tagokra készül szavazni. 

Ez nemcsak nem szokatlan, hanem min- 
dennapi dolog is más parlamenteknél, és 
meg vagyunk győződve, mikép ha a jelenleg 
kisebbségben levő ellenzék duo fato több- 

elmondják részint készitett beszédeiket, még 

méely pedig már is meddővé vált, s kér- 
ha vajjon át fogja-e látni a baloldal, 

Fájdalom, hogy a jegyzőkönyv hitelesi- ! 

ségre vergödnék, mindjárt igy kezdené gya- 
korolni hatalmát. 

Tsmétiem, hogy e tekintetben most is 
nem létezik positiv megállapodás, s a fölebbi 
nézetek nyilvánitását csak magán körökben 
hallottam. 

Talán tudva van önök előtt, miszerint 
a székely ezredek vagyona egy részének 

leltározása — az ő Felsége által kijelölt ne- 
mes czélra — némi akadályba ütközött, mert 
az illető katonai egyének, kik most ama 
vagyonban ülnek, nem voltak annak leltáro- 
zására, illetőleg kiadására, felsőbb hatóságaik 
által utasitva; a belügyminiszterium ezen 
akadály elháritása végett legközelebb eré- 
lyes jegyzéket intézett a közös hadügymi- 
niszteriumhoz, honnan — a bizonyára téve- 
désből fölmerült — baj orvoslása mielőbb 
bizton várható. 

Az erdélyi országos gazdasági akade- 
miánk igazgatói állomására – miként hitelt 
érdemlő forrásból értesülök — a gazdászati 
irodalom terén ismert nevü Kodolá nyi 
Károly van kiszemelve. 

Pest, május 23. 1869. 
(r. 1.) A válaszfelirati viták kezdete óta há- 

rom nap folyt le. 

A tárgyalások, habár az ellenzék részéről 

nem hiányzanak is hellyel-közzel a hevesebb kifa- 
kadások, átalában véve bágyadtaknak tünnek fel. 

Ezt alig lehet csodálni. 
Az okoskodások és érvek minden oldalról 

annyira egy sark körül forognak, hogy újat csak- 

nem lehetetlenség bennök fölfedezni. 
A mi mondatik, csupa merő ismétlés, variatio 

azok fölött, mit már hallottunk vagy olvastunk: 

Mert lehet-e tagadni, mikép ugy a sajtó, mint 
a magánkörök, melyek megszokott foglalkozása a 

politikai vitatkozás, a végsőig kimeritette az argu- 
mentatiókat. 

A mit eddig egyik vagy másik szónok mon- 

dott valamely párt részéről, az magának a pártnak 

programmját, hogy ugy mondjak, politikai hitágo- 

zatát képezte, és a fő alapelveket, melyekre állás- 

pontjukat basirozzák] 

Kelthetnének-e érdekeltséget a halványabb 
részletek, midőn már az erősen szinezett fővároso- 
kat látjuk magunk előtt ? 

A határvonal, a mely a különböző párttöre- 
dékeket elválasztja egymástól, ismeretes, és szilár- 
dul áll helyén; hogy azt akár az egyik, akár a 

másik párt átlátja, s az ellentáborhoz közeledjék, 

kölcsönös kapacitációk által idézendő elő fusiót, 
annak ideje még nem látszik elérkezettnek. 

Ily körülmények között, miután - miként 
előrebocsátók – a politikai differencziát alkotó el- 
vek az eddigi szónokok által eléggé kimeritettek, 
természetesnek találjuk, mikép a tárgyalások fo- 
lyamán bizonyos fáradtság jelenségei vonulnak ke- 

resztül a képviselők házában, minek következmé- 
nye a válaszfelirati vitáknak asremélt idő előtti ki- 

fejezése lehet. 

Megtörténhetik azonban, miszerint a mai va- 
sárnapi szünnap új erőt kölcsönzött a tárgyalások 

folytatására, s hogy azok nehány napot még 

igénybe veendnek, de annyi ideig, mint kezdetben 
hittük, mégis alig fognak tartani. 

A képviselők ma déli 12 órakor zárt ülést 
tartottak, melyben az elnök és háznagy, ugy szin- 

tén a ház többi tisztviselőinek fizetését voltak meg- 

határozandók. ! 
Az eredmény eddig még nem szivárgott ki 

az ország házából ám alig csalódunk, midőn azt 
hiszszük, hogy az elnök s háznagy fizetése a régi 
marad, amazé tudniillik 1,000 frt, utóbbié pe 

dig 300 frt havonkint. 

Azt is hallottuk, hogy az oppositio ellenezni 
szándékozik a ház hivatalnokainak tervezett meg- 
szaporitását, s tulságos magasaknak talált dijakat, 
fölöslegesnek, tartja példánl a háznagyi segédet 
és titkárt, kik közül egy is elég volna. 

Ebben, nézetünk szerint, van valami igaz, de 

hogy a kinevezendő ház-tisztviselők roszul fizet- 
tessenok, azt nem tudnók helyeselni. 

záradékul megjegyezzük, miszerint a képvi 
selőhág által betöltendő 30–40 hivatalért imitegy 

400 egyén folyamodott. 

M országgyülés katl. képvisetánek m me- 
moranduma a kath. autonomia ügyében. 

Föőméltóságu Herczeg Primás Eesztergomi
 Ér- 

sek Kegyelmes Urunk! 
Mel n 

Azon értekezletünkben, melyet mi áluliott 
kath. országgyülési képviselők, ugy mint a ró 

fekvő különböző részein 

kül nagy számmal összegyült klelk v ásu 
több képviselő társainkkal egyetemben a mai na- 
pon tartottunk, küldöttségünknek jelentéséből, mely 
folyó hó 2.án tartott előleges értekezletünkből, a 
róm. kath. egyház autonom szervezetének ögyében 
nyerendő megnyugtatásuk végett kiküldve, her- 
ezegségednél kiballgatást nyerni szerencsés volt, 
mély tisztelettel, s a hála öszinte érzésével tértő- 
sültünk herczegségednek azon kegyes nytlatkoza- 
táról: hogy herezegséged, s a főméltóságu plspöki 
kar egyházi magas hivatásuknak érzetétől ath va, 
a róm. katb. egyház autonom szervezete d 

előmozditását szivükön viselik s e szervez 
beléptetésére megkivántató előkészitő kath. gy 
egybehivására nézve már megállapitották azon vá- 
lasztási szabályokat, melyeket herézegséged érte- 

kezleti elnökünk által a mai napon elünk i is ke- 
gyesen közöltetni méltóztatott. f 

Meg vagyunk gyözödve arról: hog 
zunk autonom szervezetének életbelépte 
kathb. hiveknek hön táplált óhajtása haz 
herczegségednek kegyes válasza, 
elhatározás, melylyel a főméltóságu 

egyházunk ezen nagyfontosságu ü 
meggyöztek bennünket arról is, b 
s a főméltóságu püspöki kar sem! 
nak inkább, mint hogy egyházunk aut 

létesítessék, mely a megváltozott honi 
között, mind az egyház jogosult ére 

szek megtenni mind azt, a mit egyházi 

vataluk kötelmeinek körében megtehetnek. 
meggyőződés párosulva egyrészről azon 

élénk érdekeltséggel, melylyel az úgy iránt visel- 
tetünk, másrészről annak felismerésével, hogy éz 

ügynek szererésés s állandó sikerü megol ád 

tönöz bennünket, hogy magas 

gyelmét az emlitett választási szabályoknak eg 
némely oly pontjaira mély tisztelettel felhi ju 
melyek, midőn az előkészitő kath. gyülésre kül- 
dendő követeknek választására nézve a kath. 
vek számára fentartott választási abadságnak 

gyakorlatát részint nehezitik s korlátozzák, résziab, 

nézetünk szerint, lehetetlenné teszi ják 
részről azt: hogy a kath. hivek a 

janak : másrészről pedig a kath. vegyagváet szer- 
kezetének ezélszerü életbeléptetése iránt az any- 

m 
hatják. 

Eltekintve ugyanis a válaatasi szabályo nak 
III.ik a válásztói képességről szól - 
tározatlan értelmt szövegezésétől, a mely e 

hető kételyeket a gyakorlat által a választási 
badság érdekében megoldandóknak remél k. 

Nem lehet, hogy a kérdéses v si 
bályok IV-ik s a apá, utasitás A, pont 

általa aláirt zárt levélbe tartozik 
jelelni, kit megyei képviselött ajt; 

és igy ne korlátozza a 

gyakorlatát azon egyházi 

bizodalma talán épen oly zp 
kit az egyházmegyei hatóság ögyházmegyel k 
selőül megválasztatni nem óhajt. 

Tekintve továbbá a 
Vedik pontját; nézetünk sze 

abány azon egész egyházmegyére csik, a 
községük tartozik. Hivdgom 6l 

Mert a kondszernt. öbb 

nagy terjedelmü egyházmegyék e 

helyi viszo 
azokban közbiza m 



ltattak. 
Nem hagyhatjuk végre emlitetlenül: hogy a 

plébániai választási jegyzőkönyvek s az egyháziak 

választó leveleinek számbavételével, illetőleg fel- 
bontásával, a püspöknek vagy helyettesének el- 

niöklete alatt foglalkozandó bizottmányoknak eljá- 
rásukra nézve, a választási szabályok VIII-ik pont- 

jában csak azon általános útasitás adatik, hogy a 
szavazatokat számitsák meg, s az eredményt hir- 

dessék ki, a nélkül, hogy emlités tétetnék arról: 

valjon az eredmény absolut vagy relativ többség 
folytán mondandó e ki? s azon eset lehetősége ki- 

záratnék, hogy egy parányi relátiv többséget nyert 

egyén is az egész egyházmegye választóinak bi- 

zalmával megválasztott követnek jelentethessék ki. 
Ezen alázatos észrevételeinket magas figyel- 

mébe ajánlva, annál bátrabban terjesztjük mély 

tisztelettel herczegséged elé; mivel létezik, s mint- 

egy önkényt kinálkozik a mód, melylyel az előké- 
szitő kath. gyülésre ugy az egyházi férfiak, mint 

a világi hivek öket valóban képviselendő küldöt- 
teiket, általuk ismert teljes bizalmukat biró férfak 

közül öntudatosan megválaszthatják a nélkül, hogy 

eczáltal a választásnak akár gyorsasága, akár ren- 

des menete nehezittetnék. 

Ez nézetünk szerint megtörténik, ha az elő- 

Részitő kath. gyülésre eszközlendő választásokra 

nézve elvül kimondatik : 

1-ör, hogy egyházmegyénként a szomszéd 

alesperesi kerületekből, figyelmezve lehetőleg a 
megyék területeire, aránylagos számu választási 

Kkerületek alakittassanak, s minden ily kerületbeli 

világi hivek egy követet válasszanak. 
22 or. Hogy az egyházmegyei papi küldöttet 

a papság alesperesi kerületenkint szokott alespe- 

resi gyülekezeteiben titkos szavazással: az alespe- 

resi kerületekbe be nem osztott papság pedig az 

egyházmegye székhelyén hasonlóképen titkos sza- 

vazással válassza. 
Mindezeknél fogva bizalomteljes mély tiszte- 
lettel járulunk herczegségedhez s általa a főméltó- 

ságu püspöki karhoz azon alázatos kéréssel: hogy 
a felhozott indokokat bölcs megfontolásuk alá ve- 
vén, a többször emlitett választási szabályokat a 
feljebb kifejtett elvek alapján módositani méltóz- 
tassanak. 

Tesszük ezt az általunk bő részvéttel ápolt 
ügy érdekében, azon meggyöződéssel, hogy ekké 
pen a róm. kath. egyház autonom szervezetének 
életbeléptetése minden érdekelteknek közmegnyug- 
tatásával, és igy oly módon, mely az állandó üd- 
vös eredményt a megoldás gyorsaságának hátrá- 
nya nélkül leginkább biztosithatja, legsikeresebben 

kezdeményeztethetik, s midőn ezt tesszük, meg 
vagyunk arról is gyözödve, hogy a mennyiben 
herczegséged, s a főméltóságu püspöki kar a ja- 
vaslott módositásokat újabb legfelsőbb szentesités 
alá kivánandják terjeszteni; ezt ő császári királyi 
apostoli felsége a kitüzött magasztos czél tekinte- 

téből, megtagadni bizonyosan nem fogja. 
Egyébiránt magas kegyelmébe ajánlva mély 

tisztelettel maradunk 

: Herczegségednek 
Pesten, május 9.kén 1869. 

alázatos szolgái : 

Horváth Döme, Ghyezy Kálmán, Bujanovics 

Sándor, Szilágyi Virgil, gróf Szirmay Ferencz, Ki- 

rályi Pál, b. Simonyi Lajos, Kvassay László, Ke- 

gáltatás, a választási törvények revisiója, az iga- 
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Pilaszanovics József, Thassy Miklós, Török Sán- 

dor, Zlinszky György, Éder Ietván, Pászt Vilmos, 

Nagy János, Gaál Endre, Krascsenics Ferenez, 

Döry János, Szabó József, Makray Lás
zló, Geczö 

János, Huszár István, Andrássy Gyula
, Fejér Mik- 

lós, Kovách László, Zahornáczky Bálint, Kállay 

Emanuel, Ormós Sándor, Hertel
endy Kálmán, Mol- 

nár János, gróf Kálnoky Pál, Szögyényi László, 

Ghyczy Ignácz, gróf Zicby Jeonő, Györffy Gyula, 

Gál János, Beniczky Ödön, Sroll K
ároly, Boér Já- 

nog, Raisz Szilárd, Semsey Pál, Brezovay László, 

Majoros István, Gromon Dezső, Hoffmann Pál, Ha
l- 

mosgy Endre, Nagy Károly , Kürthy István, Or- 

dódy Pál, Kossuth Pál, Szalay Sándor, Lázár Dé- 

nes, Atzél Péter, Salamon Lajos, Dezső Szaniszló, 

Simay Gergely, Jankovich Miklós, Kethely József, 

Ernuszt Kelemen, Luksich Bódog, Betegh Kele- 

men, Jámbor Pál, Justh Kálmán, Huszár Imre, 

Szaplonczay József, Drágfiy Sándor, Olgyay Ze. 

Magyar országgyüűlés. 
A képviselőház ülése máj. 22-én. 

Napirendre térvén át a ház, felolvastattak az 
egyes biráló bizottságok jelentései. 

Az első bizottság jelentése Rimanóczy 
Ferencz és Keményffy János képviselők válasz- 
tását igazolta. A második bizottság Miletics 
Szvetozár választása tárgyában vizsgálatot rendelt 

el. Végül bejelentetvén, hogy a hatodik bizottság 

Zlinszky Györgyöt, a kilenczedik Eöry Sán- 
dort igazoltaknak nyilvánitá: a napirend második 
tárgyára, a válaszfelirati vita folytatására kerül a 

sor. Első szónok 

Simonyi Lajos, báró, nem tartja czélsze- 
rünek a válaszfelirati vita végtelenbe nyujtását, de 
azok nézetét sem oszthatja, kik e vitát fölösleges- 
nek és szükségtelennek tartják. A tárgyra térve 

kijelenti, hogy a Tisza Kálmán által benyujtott ja- 
vaslatra szavaz, mert a fennálló közjogi alapot 

nem tartja olyannak, mely a nemzet jövő emelke- 
dését biztosithatná. A közjogi alap hiányai azon- 
ban legkevésbé sem gátolandják az ellenzéket: a 
reformok terére lépni, mint ezt egy szabadelvü el- 

lenzéktől máskép várni sem lehet. (Helyeslés.) Első 

helyre teszi törvényhatóságaink rendezését. Min- 
denkinek kivánnia kell, hogy a kormány hatalom- 
mal birjon a kormányzat vezetésében, s ha ez ed- 
dig nem volt meg teljesen, oka nem a megye, ha- 
nem a közjogi alap. Elismeri, hogy a mostani me- 

gyei bizottmányok nem kifejezői a közvélemény- 

nek. (Zajos helyeslés.) Demokratikus alapokon ki- 
vánja azokat újból alakittatni. Ezután igazságszol- 

zoló biróságok, az adóreform, a kereskedelmi és 

ipartörvények, mint legsürgetőbb reformok szüksé- 

gességéről szól. 

Ziechy Nándor, gróf. A válaszfelirat nem 
egyéb, mint felelet a miniszterium nyilatkozatára, 

melylyel az országgyülés megnyitásakor követendő 
politikáját a törvényhozás elé terjeszti. A benyuj- 

tott feliratokat fejtegetve, nem helyeselheti ezekben 
a közjogi viszonyok megváltoztatására irányzott 
nyilatkozatot. Erre inkább részletes úton kellene 

törekedni. (Helyeslés jobbról.) A belreformokat il- 
letőleg azon véleményben ván, hogy a ház maga 

szólitsa fel a miniszteriumot az irányadó elvek ki- 
jelölésére, mert a trónbeszéd csak általánosságban 

érinti ezeket. Az egyes reformkérdéseket illetőleg 
a megyék szervezéséről s a választási törvények 
revisiójáról emlékszik meg első sorban, zajos he- 

lyeslés közt jegyezvén meg, hogy ha fordultak elő 

visszaelések a mostani választásoknál, azok legna- 
gyobb részben e törvények hiányainak tulajdoni- 
tándók. Szólott még az adóügy reformjáról, s ál- 

talános figyelem és tetszés között a bizottsági ja- 

vaslat pártolásával végzé beszédét. 

Tóth Kálmán: Ha nem is kecsegtetheti 
magát azzal, hogy a Tisza Kálmán feliratában le- 

tett eszmék a házban most gyözelemre jussanak, 
de szükségesnek tartja azon ohajának kifejezést 

adni, hogy az utókor előtt is világitson a külön 

magyar hadsereg nagy eszméje sat. Nem tartozik 
a túlzókhoz sem jobbra, sem balra, de nem külö- 
nösen azokhoz, kik állitják, hogy : „mindent meg- 
nyertünk, a mit kivántunk.4 Beszél a barbarismus- 

ről és a hirlapbélyegről. Ő loyalis ellenzék s leg- 
inkább attól fél, hogy a kormány a sajtószabadsá- 

got meg akarja szoritani. Minthogy pedig most a 

válaszfelirati vita van napirenden, annálfogva ő a 

sajtóviszonyokról és Trefort hirneves czikkéről ér- 
tekezik, s végül újra lapbélyegről, pártolván Tisza 

Kálmán javaslatát. 

Horvátb Döme a bizottsági javaslat mel- 

lett emel szót. Nem tartja a parlamentáris fogal- 

makkal összeegyeztethetőnek az ellenzéki feliratok 

álláspontját, melyet ezek a közjogi alappal szem- 
ben elfoglalnak. Ez őt a régi országgyülések sé- 

relmi politikájára emlékezteti, mely politikát aztán 
az utána szóló Vukovics Sebő vesz pártfogása alá; 
Szamassza és Csernátony a Tisza K. feliratát pár- 

tolják. 
Ülés vége d. u. 2 órakor. 

Vidéki levelezés. 
Felső-Szováton, május 22 én, 1869. *) - 

Tekintetes szerkesztő úr! Sziveskedjék a következő 

gorokat becses lapjában köztudomásra juttatni. 

Egy helységünkben épitendő népiskola javára 

f. hó 17-kén a kolozsvári ev. ref. és unitárius fő- 
tanodákból való mükedvelők által hangverseny 
és ezzel egybekötött tánczestély rendeztetett. 

Műsorozata a következő volt : 

I. szakasz. 1. „Hymnus,4 Káldi Gyulától 
szerkesztve, éneklé az énekkar. 2. „Dinorah8 ope- 
rából (Meyerbeertől) hangszeren játszák : Józsa La- 
jos, Vildner János, Keresztei Lajos, Klatrobecz 

Gyula, Mezei Mihály és Boytha Miklos. 3. Szava- 
lat: „Rachel siralma,4 Arany Jánostól, szavaltatott 

Rend Domokos által. 4. „Árvalányhaj ,4 énekelte 
Molnár Albert. 5. „Alvajáró,4 hegedün játszták: 
Józsa Lajos és Klatrobecz Gyula. 6. „Népdal," 

énekelte: az énekkar. 7. „Szép Galathea," fran- 
czianégyes, a fennebbi zenekar által. 

II. szakasz. 1. „Mártha," egyveleg, fuvo- 
lán játszák : Keresztei Lajos és Vildner János. 2. 
Szavalat: ,„Fülemile,4 Arany Jánostól, szavalta : 
Szigethi Lajos. 3. Népdal, énekelte: az énekkar. 
4. ,„Az őrült,4 opera, a zenekar által. 5. Magán 
népdal, egy műkedvelő által. 6. Márthából: Flügel- 

horn solo, zenekiséret mellett előadta: Boytha Mik- 

lós. 7. „,Müvész-élet,4 keringő, a zenekar által, 8. 
„Magyar induló,4 a zenekar által. 

*) Tisztelettel kéretik a ,M. Polgár"t. szerk. 
e czikk átvételére. 

A nevezett napon azonban a hosszas 
vetéseinket végmegsemmisitéssel fenyegető száraz- 
ság után, nagy mennydörgések között, midőn a 

villám két tehenet sulytott agyon, az ég csatornái 
megeredtek, s oly sárt idézett elő, miszerint mél- 
tán tarthatánk attól, hogy müűkedvelő barátaink 

nemes buzgalma sikertelen fog maradni! De ez 
nem történt meg. Mert az eső és roppant sár da- 

czára is a helybeli és vidéki, szép és jó ügyért 
mindig lelkesülni tudó értelmiség feles számmal 
jelent meg a kibirdetett előadásra; mit bizonyit az, 

hogy 117 frt 75 kr bevételből, leszámitva 30 frt 

T75 kr költséget, tiszta jövedelemül maradott: 87 
forint o. ért. 

Nem lehet az általános elismerést és dicsé- 

retet megtagadni a műkedvelő uraktól, kik egyen- 

ként és összesen, midőn egyfelől a szép remények- 
kel egybegyült közönségnek egy pár élvezetes órát 

szereztek, másfelől a nevelés szent ügye iránt pél- 
dás buzgalmat és érdekeltséget fejtettek ki; fogad- 

ják azért tiszta szivből eredő hálás köszönetemet 
szivességökért. Adja az egek ura, hogy az a ne- 
mes törekvés, ez a szent buzgalom, mely önök 
keblét ez alkalommal áthatotta, lelkesitse mind- 

annyiszor, valahányszor hazánk jólléte, felvirág- 
zása és boldogsága forog kérdésben. 

Pályájokon pedig koronázza a Mindenható 
minden léptöket teljes sikerrel. Fogadja mély kö- 
szönetemet tekintetes Deák Ferencz helybeli birto- 
kos úr is, ki alkalmas udvarát rendelkezésünk alá 

bocsátani sziveskedett, miáltal lehetővé vált az em- 
litett hangversenyt és tánczvigalmat megtartani. 

Mindnyájan pedig, kik a nevezett szent czél 

valósitására fillérekkel járultak, legyenek százszo- 

rosan megáldva Istentől, ki a jótetteket nem hagyja 
jutalom nélkül. 

Midőn az első kisérlet ily szép eredményt 

képes felmutatni, nagy a reményünk, hogy a mind. 

nyájunkra nézve általános szükségességgé vált kö- 

zös népiskola fölépithetése rövid időn sikerülni fog! 
Pál Mózes, 
unitárins lelkész. 
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IV. közlemény 

a székely-kereszturi unitárius közép-tanoda to- 

vább épitésére begyült segélyadományokról. 

A ,K. Közlőnyt mult évi 86- és 88-dik szá- 
maiban tett III. közlemény óta épitészeti pénztár- 

nok martonosi t. Pálfi Sándor úr keze alá a kö- 
vetkező segélyadományok folytak be : 

Kolozsvárról özv. t. Gyergyai Ferenczné 

úrasszony 10 frt, n. t. Pap Mózes úr 10 frt, t. Fe- 
rencz József úr ő frt, mltgos Buzogány Áron úr 

10 frt, n.-ajtai t. Incze Mihály úr 100 frt, t. Vegh 
Sámuel úr 50 frt, t. Benczédi Gergely úr 5 frt; a 

Szilágyságból t. Miklósi Károly úr 10 frt, t. 

Albert Dénezs úr 10 frt; marosköri unitar. es- 

peres t. Farkas György úr a hatósága alatti ekklé- 

zsiákból ujolag beszolgáltatott 1868-dik évi aug. 

31-kén 98 frt 59 krt, a melyből Szt. Gericzéről jött 

41 frt 90 kr, Nyomátról 24 frt 30 kr, Ny.-Gálfalv. 

8 frt, Szt. Háromságról 5 frt 95 kr, Csokfalváról 
11 frt. Iklandról 4 frt 95 kr, Kálból 2 frt 48 kr, 
ugyancsak t. Farkas György úr 1869 dik évi jan. 

2-kán beadott 12 frt és 90 krt, a melyből Kál ré- 

széről jött 3 frt 2 kr, Vadadról 7 frt 70 kr, Nyo- 
mátról 2 frt 18 kr; s epsimiklósvárköri 

unitar. esperes t. Kis Mihály úr gyüjtő ivén 1868. 
évi aug. 31-ről bejött 102 frt és 70 kr, a repsi- 

máÁmozAa. 

ményfy János, gr. Forgách Antal, Antalfi Károly, 

A fényképészet haladásáról, új tapasz- 
s talatokról. 

T. Szerkesztő úr! Tudom, hogy becses lapja 
nevezetesebb tárgyakat közölni van hivatva; azon- 

ban hátha mégis birna kevés érdekkel közlemé- 
nyem, különösen azok előtt, kik hazánkban elejé- 

a figyelemmel kisérték a fényképészet fej- 

Azt hiszem tudja, érezi minden polgára e ha- 

zának azt, hogy ha mindenki életpályáján vas aka- 
rattal törekedik előre, s a munka becsülendő útján 
haladást mutathat fel: megfelelt emberi elhiva- 
tásának, hasznossá vált hazájának. 

A tér megnyilt előttünk, arra kell tehát töre- 
kednünk, hogy az iparos, a mezei gazda sat. sat. 

igyekezzenek anyagi erőikhez mérten 

magukat saját szakmájukban tökéletesiteni; mert 

jjövője hazánknak csak ugy lehet biztositva. Hogy 

az előretörekvés czélhoz vezessen, hagyjunk fel az 

előitéletekkel, irigykedéssel sat. félszegségekkel; 
egyesüljünk egymás támogatására, mert az egye- 

sült erő mutathat csak fel szépet és nemest, na- 

gyot és dicsőt 
EÉErővid előzmény nem fog fölöslegesnek látszani, 

ha elmondom, hogy rövid értekezésemmel, arra ki- 
vánok utalni, hogy egyesek, mint például az én cse- 
kélységem is nem okai annak, ha többet nem mu- 

tath fel, anyagi körülmények gátolják az egye- 
sek erőinek kifejtését. 

aguerre; Niepce, Talbot találmányai: 
a fényképészet rövid 38 év alatt földünkön annyira 

szétterjedt, hogy már 1864 ben, hiteles számitás 
szerint, 80,000 fényképész működött világezerte. 

idő alatt oly óriási haladást, s egy némely ágában 

Alig mutathat fel a müvelt világ az újabb ta- 

lálmányok közül olyat, a mely aránylag oly rövid 

oly gyors kifejlődést tett volna, mint a fényképé- 
szet; de tehetett is, miután a legmüveltebb álla- 

mok tudósai foglalkoztak vele, s mintegy osztá- 
lyozva, kiki hajlama szerint, egy vagy más ágát 

igyekezett tökéletesiteni. 
A fényképészet három legfőbb csoportot ké- 

pez, mindenike ismét több osztályokra ágazik szét. 
Ezek között legrégibb s kiterjedtebb az, mely 
által a fényképek vegytani úton ezüsthalvagos 
(Argentum Chloratum) papirosra készittetnek. 

Ilyen móddal készültek azon roppant meny- 

nyiségü, sokféle alaku, nagyságu fényképek, a me- 
lyek előállitására évenként, csak az osztrák-magyar 

államban több mint 40 mázsa tiszta ezüst vala 

szükséges. Ezen fényképek tökéletes állandósága, 

kényes alkatrészeinél fogva, kétségbe vonható; ez 

némileg szomoritó, mert nóha sokan csak játék- 
szernek tekintik apró fényképeinket, de mégis le- 

hetnek azok között olyanok is, miket később a tör- 

ténelem hasznosan alkalmazhatna; de ha azok 

egy pár évtized után csaknem elenyésznek, a 

fényképészet ekkor csak féligmeddig felelne meg 

hivatásának. 

E tudat sok lelkiismeretes fényképészben tá- 

masztott aggódalmat, a miért erejöket öszpontositva 

oda müködtek, hogy most nyugodt öntudattal ki- 
mondhatják: készitünk fényképeket, me- 

lyek a könyvnyomtatás állandóságával 

egy szinvonalon állanak. 
Ezen újabb kezelési mód útján készült 

fényképek mindennemt osztályaikkal együtt képe- 

zik a fennemlitett három csoportozat m ás odik át. 

Sajnálom, hogy egész pontossággal nem határoz- 

hatom meg feltalálóját; de mégis, ugy hiszem, 

Poitevin franczia volt az első, ki némi sükerrel 

még 1856-ban állitotta elő az első, ugynevezett 

Szén, vagy szerintem, festeny (Chrom), fény- 
képet, *) hanem azt határozottan állithatom , hogy 
Swan angolnak jutott azon nem csekély szeren- 

cse, hogy ezen új találmányt gyakorlativá tehesse. 

Porczelán lap és edényekre szines, vagy fekete 

fényképeket alkalmazott, a miket tüzben olvasztott; 

ezek az 1867-ki világkiállitáson méltán diszei va- 

lának a fénykép osztálynak; szintén a fennebbi új 
találmány alapján állitá elő Camarsac franczia. 

Továbbá S u t t o n litographia festék-fényké- 
peit, a hires Woodbury dombormüúűveit; 
most legújabban a német Albert által feltalált 
fényk épkönyomata (photolitographia) sat. 

mind a fennebbi találmány eredményei. 

A nyughatatlan ész nem elégli az eddigi viv- 
mányokat; folytonosan kutat s határozott meggyő- 
ződése, hogy rövid időn fényképészeti úton élethű 

szinezetű képeket állithat elő. Ennek lehetőségét 

szintén bebizonyitva láttam az 1867-ki világkiálli- 

táson Niepce de Saint Victor által készült szines 

fényképekben. 
Meglátszott ugyan rajtok még a kezdetlegesség, 

de az alap megvan; csak még egy rövid évtized 

s a fényképészet aligha el nem éri legmagasabb 

tetőpontját; minthogy ezen mód is sokféle ágazatu, 

ez formálja a fényképészet harmadik csoportját. 

A fenn mondottakban némileg körvonaloztam 

a fényképészet jelenlegi állását a müveltebb álla- 

mokban; szabadjon most számot adnom arról: 

mennyiben igyekeztem én meghonosítani némelyi- 

két az elősorolt új találmányoknak. 

Hosszas kisérletek után, kivéve Niepce helio- 

chromiját, gyakorlati alkalmazásuk nekem egyről 

egyig sikerült, azon hozzáadással, hogy a sok 

tusakodás között, egy egészen új kezelési 

módot is találtam fel, mely ugyan a már emli- 

*) Festeny, vagy Chrom-fényképnek azért neveztem, 

mert e vegysó képezi legfőbb alkatrészét az előállit
ásnál, 

tettem első csoportozathoz tartozik, de annaál állan- 

dóbb; mert a fénykép önmagából képzett börözet- 

ben készül, a mely bőrözet egy hüvelyknek csak 
egy ezered részét teszi; ennélfogva az ártalmas 

sóktól könnyebben mentesithető , nevezetesen az 

ugynevezett ezüst halvagtól (Argentum Chloratum). 

E gót az eddigi papirosra készült képekből bajo- 

san, vagy épen nem valánk képesek feloldani. 

Az altalam feltalált kezelési móddal 

könnyen készithetek porczelán-, fa-, ércz. és ir- 

lapra fényképeket; továbbá, szintén általam fel- 

talált, mesterségesen előállitott elefántoson- 

ton is igen szépen veszik ki magokat ezen fényké- 

pek, s állandóságuk annyira szilárd, hogy a 

vizzeli tisztogatást is könnyen eltürik. 

Sikerült chinai tussal, anilin festőanyagokkal 

is fényképeket előállitanom. Ilyen móddal állitottam 

ki Kolozsvár nevezetességeiről 50 darab 

képet, a melyeket a folyó év május havában meg- 

nyilt általános fénykép kiállitásra Párisba küldöt- 

tem. Az anilin-tusch fényképek tökéletes ál- 

landóságáról meg vagyok gyöződve; minélfogva 

méltán teljesülhetne azon régi óhajtásom: vajha 

hazám történeti nevezetességeit a fény- 

képészet ezen újabb módja által meg- 

örökithetném. 
Vajjon mikor lesz kormányunk oly helyzet- 

ben, hogy áldozhasson ilyen nemes czélokra 
is ? 

E téren a fényképészet kiszámithatlan 

hasznot hozna a hazának, holott a czél eléré- 

sére megkivántató any agi áldozat nagyon cse- 

kély lenne. **) Veress Ferencz, 
fényképész. 

a*) E jóra való eszmére felhivjuk az illetők figyelmét. 
Szerintünk e fontos vállalat vezetésével értekező jeles fény- 

képészünk lenne megbizandó — ki erre hivatott. 

A szerk. 



viktőáni hit- és elvrokonok, ugybarátok részéröl, 
a mely összegből az ellennyugta kimutatása szerint 

a nagy-borosnyói nemes falu közönség adott 50 
forintot, sepsi-körispataki t. Téglás Mihály úr 25 

frt, Uzoni Izsák úr Alsó Szombatfalváról 10 frt, t. 
Árkosi több egyénektől gyült ő fri 20 kr, t. Vajna 
Dénes úr Papolczról 5 frt, t. Zathureczki Ferencz 

úr Páváról 5 frt, szász fenesi t. Szabó György úr 
2 frt, angyalosi t. Imre Gábor úr 50 kr, összesen 

102 frt 70 kr; ugyancsak t. Kis Mihály úr az ár- 

kosi nemes közönség kegyes adományaképen be- 

adott 1869 dik évi febr. 1 én kelt ellennyugta sze- 
rint és mellett 200 frtot; náznánfalvi t. Nagy Zsig- 
mond úr befizette az 1867 dik évi decz. 14-kén 

igért 20 frtnak második hasonfelét is, 10 frtot; az 
alsó siményfalvi egyes hit- és elvrokonoktól bejött 

78 frt 47 kr; a tordátfalvi egyes adakozóktól 45 

frt 74 kr; a benczédiektől 47 frt 51 kr, a kadá- 
csiaktól 46 frt G4 kr, a demeter- és kobátfalviak- 

tól 38 frt 38 kr, a tarcsafalvi ekklézsiától 12 frt 
43 kr; abrudbányai unitar. pap t. Mózes András 
úr gyüjtő ivén, részint az ottani hitrokonoktól, ré- 

szint más felekezetü és nemzetiségü ügybarátoktól 

bejött 68 frt 40 kr, t. Rafaj Károly úr adott 22 

frtot, t. Pap János úr Keresztúrfalváról 25 
frt, t. Pap Ödön úr 20 frt, Novák Antal úr 10 frt, 

t. Kábdebo Antal úr 10 frt, ügyvéd t. Daraghi Mi- 
hály úr 5 frt, t. Egyed János úr Teremiből 20 frt, 

homorod karácsonyfalvi unitar. lelkész t. Nagy Sán- 
dor úr 5 Írt, ifj. t. Varga Zsigmond úr Fiatfalvá- 

ról 5 frt, sz. kereszturi orvos t. Lengyel József úr 
az 1867-dik évi decz. 14-kén tett igérete folytán 
50 frt; medeséri egyesek 36 frt 66 kr; Nagy- 

Ajtáról egy izben 61 írt 16 kr, más izben 12 frt; 

a bölöni mükedvelői előadás tiszta jövedelme, a 
mely előadást t. cz. Kis-György Sándor és Took 

József urak, a sz.-kereszturi gymnasium volt nő- 
vendékei rendeztek a szent czélra, 28 forint; h.- 

városfalvi t. Bedő Sándor úr fenyőfák szállitá- 

sára gyüjtött és beadott 60 forintot, a melyből 

a h. szentpáli unitár. ekklézsia adott 24 frtot, H.- 
Városfalva 16 frt, H. Jánosfalva 10 frt, H.-Szt.- 
Péter 10 frt, t. Árkosi Mózes és Ádám Domokos 
gyüjtő biztos uraktól 142 frt, t. Lőrinczy Gergely 
és Rafaj Domokos urak gyüjtő ivén özv. t. Bota 

Györgyné urasszonytól 40 frt, a f-rákosi egyesek- 
töl 27 frt. 78 kr., Vargyasról 50 frt, Gyepesből t. 
Dimén Zsigmond ur gyüjtő ivén 60 frt, H. Szt.- 
Pál nemes községétől 100 frt, t. Dimén Zsigmond 

úr és fia Dimén Domokos úr 50 frt, h.-szt.-páli 

unitár. pap t. Sándor István úr 10 frt, a székely- 

kereszturi mükedvelői előadás jövedelme 20 frt, 

Bölönből újabbi adomány 188 ífrt. 65 kr., kézdi- 

vásárhelyi ev. ref. lelkész t. Székely János úr 

gyüjtő ivén 13 frt, t. Bedő Sán. és Darkó Sán. gyüj- 

tő biztos urak ivén 278 ft és 25 kr., t. Árkosi Móz. és 

Ádám Dom. gyüjtő biztos urak ivén, a kik ezúttal min- 

den az iveken lévő igéretet beszámoltak : 4 frt. és 41 

kr., Szucsági t. Kelemen Béniamin úr, lelkes hit- 
rokonunk 350 frt, t. Zathureczky Gedeon úr Me 

ző Telegdről 150 frt, kedei unitár. pap t. Gyön 

gyösi Áron úr a kedei egyesektől 6 frt. 25 kr., 

Etéd nemes községéből jött pénz 4 frt, a ravai 
ekklézsia adományaképen 61 frt és 59 kr., mlts. 

gr. Haller József úr és neje: szül. Kis Anna ő 
nagysága 200 frtot urbéri kötvényben idei január 

1-től számitandó kamatszelvényekkel az 1867-ik 
évi decz. 14 én tett igéret szerint. 

Mindezen IV ik közleményben kitett becses 

adományok összege teszen 3105 frtot és 90 krt, 
irva háromezer százöt frtot és kilenezven krt., 
melyből a tiszta pénz 2905 frt. és 90 kr. o. é., 
200 frt. pd. urbéri kötelezvény, a melyhez hozzá- 

adva a IILik közlemény végén (lásd a ,K. Köz- 
löny" 1868 ik évi 88 ik számát) kitett összeget, 
u. m. 3145 frtot és 31 krt.; a fennirt pénztárnok 
úr keze alá eddigelé béadott összeg teszen 6251 
frtot és 21 krt., irva hatezer kétszáz ötvenegy fo- 
rintot és huszonegy krt, a melyből 5751 frt. és 21 
kr. oszt. ért. tiszta pénz, 500 frt. pedig urbéri kö- 
telezvény. (Folytatása a jövő számban.) 

Napi Mmirel. 
= Kineveztettek a m. kir. curia sem- 

mitőszéki osztályához: elnöki titkárrá: Tóth Bó- 

dog, czimz. udvari titkár; segédelőadókká: Paiss 
Andor ügyvéd, Németh Miklós, Bellágh István és 
Rosemberszky Antal, kir. táblai segédelőadók; ta- 
nácsjegyzővé: Kun Sándor, kir. táblai segédelő- 

adó; segédjegyzőkké: Gallu József, a hétszemélyes 
tábla erdélyi osztályának segédjegyzője és Hlavács 
István, kir. táblai fogalmazó. Továbbá a magyar 
kir. curia legfőbb itélőszéki osztályához: elnöki 
titkárrá: Máy Árpád, hétszemélyes táblai tanács- 

jegyző; tanácsjegyzőkké: Horváth András , királyi 
táblai segédelőadó; Domokos László, a hétszemé- 

lyes tábla erdélyi osztályának tanáesjegyzöje s báró 

Fillenbaum Ferencz, erdélyi volt legfőbb törvény- 

széki tanácstitkár; Hollán Viktor, a vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszterium czimz. titkára és Knorr 
Alajos, kir. táblai fogalmazó; segédjegyzőkké pe- 

dig: Bolváry Gellért és Gebhárd Ferencz kir. táb. 
fogalmazók, 

= Kiszámitották hány nap telt el az 
ellenzék akadékoskodása folytán felmerült haszta- 

lan vitákkal az 1865/8-diki magyar országgyülés 
tartama alatt, s az eredmény az, hogy körülbelől 
170 nap telt el ilyen akadékoskodó dictiókkal, s 
e dictiók — egy napi országgyülési költséget 3000 
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frtba számitva — az országnak több mint fél mil- 
lió frtjába kerültek. 

=1351-1869. sz. Néhai iktári gr. Beth- 
len Domokos úr a Kolozsvár városi szegények 
intézete pénztára részére, végrendeletileg 525 - 
ötszáz huszonöt o. ért. frtot hagyományozván, s 
azon összeget a tisztelt örökösök az illetö helyre 
be is szolgáltatván : Kolozsvár városa képviselő 
közgyülése kedves kötelességének tartja a tisztelt 
örökösöknek hálás köszönetét nyilvánosan kifejez- 
ni. Sz. kir, Kolozsvár város közig. tanácsától má- 
jus 21 kén, 1869. 

= A kolozsvári m. k. bánya-, erdő- és 
sóügyi főigazgatóságnál egy számtiszti állomásra 
pályázat nyittatott. Határidő jun. 20-ka. 

=Öngyilkost vágtak le tegnapelőtt a 
házsongárdi kertek egyik fájáról, hová magát az- 
előtti éjjelen felakasztotta. A szerencsétlen szij- 

gyártómester volt; kétségbeesett lépése okául nyo 

masztó szegénységét mondják. 

=Nagy büvészi előadást rendez va- 
sárnap Kövessy Ede első magyar büvész. Felhiv- 

juk rá a figyelmet és pártfogást, annyival is inkább, 

mert a jövedelem a Bem porainak Aleppóból M.- 

Vásárhelyre leendő elszállitási költségeire és a Bem- 
szoborra van szánva. 

=A marhavész folytán Tölgyesnél felál- 
litott szoros zárlat megszüntettetett. 

=Veszely, Imecs és Kovács útazásuk 
Moldva Oláhországban 1868x czimi munkára elő- 

fizetési felhivást bocsátottak ki a czimben emlitet- 
tek. A mű tárgyát a székely kívándorlási baj is- 

mertetése, s az ezt megakadályozható gyógymód 
előadása képezi. A 20–24 ivnyi munka ára 2 frt, 
mely aug. végeig M. Vásárhelyre Veszely Károly- 
nak küldendő. - Figyelembe ajánljuk az érdekes- 
nek igérkező müvet. 

- Ő Felsége 7000 frtot utalványozott a 
pesti őszi lóversenyekre, mi igen érdekes programm 

összeállitását tette lehetségessé. 

– Két büvész akadt egyszerre Budapest- 

nek, de közönsége nem akadt egyiknek sem; hogy 

nagyobb érdekeltséget költsenek, ,kihivták4 egy- 
mást és az egyik hirdeti, hogy 500 frtnyi díjt tüz 
a másiknak, ha legyőzi őt. Méhay és Hermann 
urak tehát közelebb nagy büvész versenyt tartanak 
a budai arenában. 

– Pap-Pap-Pap. Egy öreg herczeg- 

asszony halt el közelebbről Párisban, ki sajátságos 

előszeretettel viseltetett a Pap on kezdődő nevek 
iránt. Senki sem volt szolgálatában, ki ne birta 

volna e tulajdonságot. Sütőjét Papillon-nak, szaká- 

csát Papi nak, mészárosát Papoul-nak s legkedve- 

sebb ügyvezetőjét Papelárdnak hivták. Két zongo- 

rája volt a Pape raktárából. Könyvtárában csak a 

aPap" os nevü irók műveit lehetett látni - egye- 

dül a biblia képezett kivételt. Pap nevü lelkésztől 

fogadta az utolsó kenetet, s a haldokló utolsó sza- 

va ez volt: „Ah Paperlapap.6 
Új találmányu hátultöltő fegyverről 

irnak ismét a lapok; s ezt már egyik Svájczban 
lakó hazánkfia Zoller Antal fedezte fel. Igen 

nagy előnye e fegyvernek a többi közt könnyüsé- 

ge, mert az egész fegyver 8 és 1/, fontot nyom; 

továbbá, hogy igen könnyen szétszedhető, ugy, hogy 

a leggyakorlatlanabb ember is félórai oktatás után 
képes egész szerkezetét teljesen ismerni. Közelebb- 

ről egy próba is tétetett e fegyverrel, mely alka- 

lommal meglepő eredményt tanusitott; gyorstüze- 

lésnél perczenként 15 öt képes löni, mig jó czél- 

zottat is 10 et; e próba szakértők jelenlétében tör- 

tént, kiknek nyilatkozata szerint katonai czélokra 

eddiggelé alkalmasabb és olcsóbban kiállitható fegy- 
ver nem létezik. 

—– Nyilvános köszönet. Buzgó lelkese- 
déssel kezdeményezett s becses adományokkal 
gyarapitott ifjusági könyvtárunk szerencsés lévén 
a tanügy s ifjuság nagylelkü barátjainak: tek. 

Schwarcz Gyula országos képviselő, tek. He- 

gyesy József nyugalmazott főgymnasiumi tanár, 

tek. Greguss Ágoston magyar tud. akademiai 

tag és tek. Szentmiklósy Jenö főgymnasiumi 

tanár uraknak adományozása fólytán újabban is 

szép számu és irodalmilag kiváló becsoes művek- 
kel gyarapodni: kötelességünknek tartjuk nevezett 
fentisztelt adományozóinknak mély tisztelettel leg- 

hálásabb köszönetünket nyilvánitani. Károly-Fehér- 
vártt, 1869. május 23. A főgymnasiumi ifjuság. 

— (Beküldetett.) Néhány nap óta Gyu- 
la Fehérvártt szülő városában tartózkodik gyu- 
lavári Immervoll József, jassy-i udvari gyógy- 

szerész, volt honvéd-százados. Bizonyitványai a 
legszebb honfiui szolgálatekról tanuskodnak, me- 
lyeket benn és külföldön hazája érdekében vég- 
hez vitt. Azon szándékkal jött haza, hogy ezután 
magát hazájának közvetlenebbül szentelhesse! 

—– Helyreigazitás. Lapunk 60-dik szá- 
mának ,Nemzeti szinházs rovatában következő két 
értelemzavaró sajtóhiba volt: a 3ik sorban két- 
szinü helyett ,kétszeres" és a végső sorban a 
főváros helyett: „e várost hibásan szedetett. 

Árverések Tordamegyében M. Fülpösön 
fekvök máj. 28, jun. 80. - Ugyanott F.-Köhéren 
fekvők jun. 12. - Háromszéken Dálnokon fekvők 

jan. 30, jul. 30. – Kolozsvártt a kökert utezában 
ház jun. 5. Erzsébetvároson ház jun. 23, jul. 

28. — Belső Szolnokmegyében Rettegen fekvők jul. lő, aug. 166 

Csöd. D.-Szt.-Mártoni kereskedő Burnácz 
Joachim összes vagyona felett. Perügyelő d.-szt.- 
mártoni ügyvéd Nesztor József. Bejelentési bhatár- 
idő sept. 8. 

Szerkesztői nyilt posta. 

T. ez. Zeyk Antal urnak, Alvincz. Oly 

tárgyban, mely törvényszéki itélet alatt áll, s mer 
lyet mi többszöri megkeresésre sem akaránk éfin- 
teni - uraságod felvilágositó válaszát is csak a 
nyilttéri rovatban adhattuk. . 

Új könyvek. 
Megjelentek Heckenast Gusztáv kiadásában : 

1. Polgáriszabadság és önkormány- 
zat. Dr. Lieber után magyariták Scholcz Vik- 
tor és Vajda János. 158 lap. Ára: 1 frt. 40 
kr. o.gó. 

2. A világtörténet tankönyve, tekin- 
tettel a müveltségre, irodalomra és vallásra; tolda- 
lékul a német és magyar irodalomtörténet vázlat- 
ban Irta dr. Weber György. Tizedik bövitett 
kiadás, Vik kötet; ára 2 frt. o. é., füzetenként 
40 kr. 

3. Bevezetés a magyar alkotmány 

és jogtörténelembe. Irta Hajnik Imre jog- 

tudor. I-ső füzet, 38 lap; ára: 40 kr. o. é. 
4. Szózat Magyarország harczra- 

termett ifjuságához. A hadtudományi tanfo- 
lyam megnyitásakor elmondotta Tóth Ágoston m. 

kir. honvédezredes. 22 lap; ára: 15 kr. o. é. 
5. Komáromi napok 1849 ben Klapka 

György honvédtábornok alatt. Irta Hamary Dá- 

niel. 185 lap. Ára: 1 frt. o. é. 
6. Minden magyar ember honvéd, 

vagy az új védelmi törvény kérdések és feleletek- 

ben a nép számára. Irta Tatár Péter. 45 lap. 

Ára: 20 kr. o. é. 

7. A polgári törvénykezési rend- 

tartás, kérdések és feleletekben. Szerkesztette 

Knorr Alajos köz és váltóügyvéd. 204 lap. Ára: 

1 frt. 20 kr. o. é. 
8. Tarka világésképes regélő. Szer- 

keszti Áldor Imre. I-VIII füzet. Egy hat ives 
füzet ára: 25 kr. o. é. 

9. Képes játékkönyv fia és leánygyer- 
mekeknek. Átdolgozta kiri gyüjtötte W... L... 
152 lap; ára: 1 fre o. é. 

10. Községi kalauz, községi birák, elöl- 
járók és jegyzők számára, felvilágositó és útba- 

igazitó jegyzetekkel és iránypéldákkal; irta Tóth 

Lajos h, ügyvéd. 562 és 233 lap. A jeles gyüjte- 

mény ára 4 frt. o. é. 

11. Házi titkár mindennemü családi és 

kereskedői levelek s a közéletben előforduló bár- 

miféle iratok szerkesztésére útmutató, példákkal 

kisérve. Szerkeszti Fark as Elek. Hetedik kiadás. 

659 lap. Ára: 2 frt. 60 kr. o. é. 

KÜLFÖLD. 
Az angol lapok igen nagy elismeréssel szól- 

nak a legújabb ausztriai trónbeszédről. A „M. He- 

rald névszerint nagy értéket helyez a császár 

azon nyilatkozatára, hogy a béke föltétlenül szük- 

séges, s hozzáteszi, hogy — mint a trónbeszéd bi- 

zonyitja – a kormány nem késlekedett rendsza- 
bályokat hozni be a társadalmi viszonyok javitása 

végett. Szerinte ezen tény nagyobb érdekkel bir, 
mivel az megczáfolja azon hagyományossá vált 

állitást, mintha Ausztria nem volna haladó ország, 

s nem lenne öszhangzásba hozható a század szel- 
lemével. Ellenkezöleg részrehajlatlan álláspontból 

nem lehet tagadni, hogy Ausztria sokkal gyorsabb 
haladást tett, mint a szárazföldi államok nagy része. 

A ,M. Post szintén nem kételkedik arról, 
hogy a legutóbbi két év alatt bevégzett munkák 
tetemes okot szolgáltatnak a megszilárdulásra, s 

hogy a még folyamatban lévők a legreménytelje- 

sebb kilátásokat nyitják a jövöre nézve. - Egyéb- 

iránt e lap a tartományi autonomia kifejtését 
ajánlja, s czikke végén igy szól: „Az osztrák ál- 

lamférfiak föladata leend valósággá tenni a csá- 
szár szavait, a birodalom különböző fajai közti 

összeegyeztetésről. Munkájok sikerétől függend az 
ország s a dynastia jövője.* 

A ,„Times* madridi levelezője szerint ott már 
kételkedni kezdenek ugyan a regensségi terv 
jó kimenetele iránt; mindazáltal a kormány szán- 
dékai e tekintetben még semmi változást sem 
szenvedtek. Serrano fogna egyedüli regenssé kine- 
veztetni; Prim pedig miniszterelnökké lenne, s a 
hadügyminiszterséget is megtartaná. Ekközben az 
unionisták mindent elkövetnek, hogy Serranót a 
regensség visszautasitására birhassák, s hogy 

Montpensiert helyezhessék előtérbe; azonban egy- 

előre kevés kilátás van a dolgok ily fordulatára; 
kivált mivel Prim Montpensier ellen s a regensség 
mellett akar föllépni. A cubai lázadás elnyo- 
mására vonatkozó közléseket ugyanezen levelező 
tökéletesen megerősiti. Ezenkivül hozzáteszi, hogy 
a kormány semmi áron sem engedné ama gyar- 
matot forradalom által kicsikartatni kezéből. Hir- 

szerint Prim kijelentette volna, hogy készebb lenne 
a Spanyolországban lévő öszszes katonaságot a 

1 őrákat gesznek a hadgyakorlatban, erre kisebb 1. csapatokban hajóra szállittatnak, s elútaznak, mi- 

levelezői, kik eg. 

New-Yorkból. A spanyol követ sokszor panaszt 
emelt Washingtonban, azonban ott ki tudják ját- 
szani a semlegesség törvényeit. Egy New. Yorkban főnnálló cubai bizottmány rendeli a küldeményeket 
s gyüjt legénységet, anélkül, hogy a hatóságok, 
még ha akarnak is, beavatkozhatnának. Ezen em. 
berek ugyanis, állitólag kártérités mellett, magán 

E 

előtt kézrekerithetnék. Ekkép menekült Cubába egy nagy gözös 500 emberrel, köztük 70 ameri- kaival, mig a hatóságok, félrevezettetve, egy má. hajót üldöztek. s 
Keg úujabb Bécs. május 14. Párisból jelentik, hogy Na- poleon hg. oda nyilatkozott, miszerint III. Napoleon 

császár a középpárt államférfiait hivandja meg a 
kormányba. 

Prága, május 24. A cseh munkások tegnapi 
meetingje a legnagyobb renddel folyt l. 

Páris, május 24. A választások mindenütt a 
legnagyobb rendben történtek meg; a választók 
igen nagy számmal vettek részt a választásban, 
Párisban a választóknak fele már beadta szavazati - jegyét; tegnap csak nehány eset adta magát elő, 
hogy a választók visszavonultak a szavazás elől. 

Berlin, május 24. A ,Staatsanzeigerű közti 
azon kir. rendeletet, melylyel a vámparlament jun. 
3- ra hivatik egybe. 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér. ) 
Alvinez, május 19. A ,M. Polgárt ez évi 

58 dik számu Nyilttéri rovatában egy czikk jelent 
meg ellenem, melynek ugyanazon tartalma csak- 
ugyan a ,M. Polgárt mult évi 18, 28 és 29.dik 
számaiban különböző czifra phrasisokkal váriálva- 
adatott ki, melyekre akkor ugyancsak a „M. Pol- 
gár".ban azon egyedül lehető feleletet adám, hogy 
ezen mély becsületsértésérti panaszos keresetem 
beadtam az illetékes Kolozsvár városi törvényszék- 
hez, s az onnan nyerendő határozatot bármiképpen 
hangozzék is, hirlap utján közzé fogom tenni. 
Azóta 14 hó telt el, de itélet maig sem keletke- 
zett, s igy szavamat be sem válthattam. Jelen be- 
csületsértő czikkre sem lehet egyéb válaszom, mint- 
hogy keresetem ezért is beadom ugyanazon tör- 
vényszékhez, s a hozandó itéletet közre fogom bo. 
csátani, a melyből meg fogja a nagy közönség 
itélhetni, hogy mennyi valón alapulnak ezen ismé- 
telve közrebocsátott rágalmi czikkek. Addig is a 
aM. Polgár. segedelmével annyira megtámadott be- 
csületem érdekében meg kivánok annyit emliteni, 
hogy a fenn idézett mult évi czikkek alapján vég- 
bevitt nyomozatból azon hirlapi czikkeknek minden 
egyes tételei hamis alaptalan rágalmaknak bizo- 
nyulván be, ns. Alsó Fejérmegye állandó bizottmá- 
nya egyhangulag kimondotta ártatlanságom, és el- 
határozta, hogy a keletkezett irományok - a hamis 
rágalmazók illő megbüntetése végett – tétessenek 
a megyei törvényszékhez, mely határozata a bii- 
zottmánynak akkor a,Kolozsvári Közlöny" hasáb- 
jain közzé is tétetett. 

Hogy az emlitett törvényszékek 
óta többszöri sürgető kérésem daczára is 
még el nem látták, s hogy ez által, bár 
nul is, az elől emlitett 58 dik szám nyilt 
ismételt kiadására okot szolgáltattak, annak 
ugyan lehetek, de azt méltán kérd 
hogy ha az ily erkölcsi hal 
szándékolt nyilvános 
ellen maga a törvény sem vé 
dalom tagjait, akkor hol kell és 
oltalmat keresni? Vajjon a törvé 
várt igazságkiszolgáltatása iránt remé 
hitünket vesztve, nem tereltetül 
elégtételvevés vészes ösvényére, s 
elvégre is a társadalom felbomlásár. 

nyi idő 

szórására; igy véli lapja becsületben 
letesen fedve lenni, azon ártatlan szint 
megjegyzéssel: hogy az e rovat alatt ! 
ezikkért semmi felelősséget nem vállal el. 
ha tudná, vagy tudni akarná, ho 

mérlő czikkek közrebocsátásával min 
dolkozásn jellemes ember előtt mi 

jeszt lapja felől, akkor nem 
arra, hogy a törvény kezét mil 

becsülhetésére is több gondot 

relné az olvasó közönsége 

undecundue veniat. Ezt 
mondani jogosulv: vagyok, 
telessége, hogy jellemt 

szigetbe küldeni s személyesen állani annak élére. 

Az amerikai lapok sokat tudnak arról be- 

szélni, hogy miként támogattatik a oubai fölkelés 



ben nem állhat; tudja, tudnia kell, hogy ezen le- 
velezőit egy megyének állandó bizottmánya éppen 

a ,,M. Polgár" által kiadott czikkek alapján — 

azok rágalmaknak bizonyulván be — elitélte s meg- 
határozta, hogy több irataikból kiderülvén, misze- 
rint azok fogalom zavarban sinlödnek, ügyvédi si- 

gnatura nélktül tölök többé semmi beadványokat el 
nem fogad; tudta, tudnia kellett, hogy ugyanazon 
tartalmu rágalmak éppen a „M. Polgár br niki 
többször kiadattak, hogy azokért a törvényszáka ayuugik azért, mert nem egy politikai uton járunk, 
nél a kereset folyamatban van, s mlégis ajból 
ugyanazt közzétenni nem restelte; ba a „M. Ból- 
gár pártlab - s azon párt elveit védi, terjeszti— 

maga rendén van, senkinek sem lehet kifogása el- 

lene, azért az ellenfél is becsüléssel tartozik; de 
hogy tulajdon pártjának jó szolgálatot teszen-e 
azzal, hogy büntényekért tömlöczözött, társadalmi- 
lag megbélyegzett emberekkel szövetkezik arra, 
hogy lapjában, ha mindjárt nyilttéri rovatban is 
tért nyisson, tudva, és szántszándékosan személyes 

(aljas bosszu kiöntésére, becsületes jellemü emberek 

öztisztviselők erkölcsi meggyilkolására talán 

ert megitélni a nagy közönségre bizom. Ajánlom 

Dártja érdekében „Bolond Miskának", szerkesztői 

izenetek rovatát olvassa át figyelmesen, ebben már 

többször állott az, hogy a beküldőött czikk nem ki. 
adható, mert személyes piszkolodások tárházává 
aljasitni lapját nem kivánja. 

Teljes jó indulattal még azt is meg akarom 

mondani a ,M. Polgár"-nak, hogy óvakodjék az 

ily jellemű levelező barátoktól, mert higyje el, 
hogy csak homályt vet az ön lapjára, s eszébe 
juthatna az olvasó közönségnek, miután ezen leve- 
lezőire már figyelmeztetve van, azon régi latin 
mondat : „Noscitur ex sotiis, gni non cognoscitur 

ex se," Az előlemlitett czikkre pedig, melyért kere- 
satemet az illetékes Kolozsvár városi tekintetes 

törvényszékhez mainap beküldöttem, részletes és 

Távirati tudósítás a 

documentalt választ fog adni, a talán seg 
hozandó törvényszéki itélet, mely mindenesetre 
közzé fog tétetni, mert én magam, ily piszokkal 
mozsdva, bepiszkolni nem akarom, s azért czáfo- 
lásába nem is elegyedem. 

Zeyk Antal, szolgabiró. 

bécsi börzéről. 
Május 26 án: 5/, Metalignes 100 frt 61 20. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.65. Kamat 61.20. 
1860. Kölcsön 100 10. Bankrészvény 740. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 285.-. London 10 ft et. 
100 frt 231/, kr 124.10. Ezüst 121.75. Cs. királyi 
arany 5.865/,. 

Erdélyi földteh. kötv. máj. 23 án 76.—. 

12,473. 1869. (261) 

Hivatialos mirdetés. 

16,222 sz. alatt kelt rendelet által a Belbori határ-vámhivatalt az 1869 
május hó végével megszűntette. 

A m. kir. pénzügyigazgatóságtól. 
Kolozsvártt, 1869 május 24-kén. 

a- 

A nagyméltóságu m. kir. pénzügyminiszterium f. év május hó 7-dikén 

251 3-7 
Dobokamegyében Sárváron egy részjószág , valamint ugyancsak Dobokame- 

gyében Sajó Szent-Andráson, a Sárvái részjószág szomszédságában, egy kissebb 
irtok, ez már tagositva, szabad kézből, örök áron eladó. 

A vásárolni szándékozok bövebb értesitést vebetnek a jövő jumius hava 
z20-ik napjáig magától a tulajdonos Lészai Lörincztől, a ki az irt termi- 
nusig, bár mely időben megtalálható Kolozsvárt a báró Vesselényi Ferencz piaczsori 
166 szám alatti házánál lévő szállásán. 

(233) 

év 

es) 

60 1* 

SEENN JÁNCS papirkereskedésében Kolozsvártt fel- l 
vétetik egy erkölcsös magaviseletü tazmusló, a ki legalább 2-3 : 
gymnasialis osztályt végzett. A belépésnek minél elébb kellene 
megtörténni. : 

HKalkvaliozáadaás. 
Alólirinak van szerencséje tisztelettel jelenteni a n. é. t. cz. közönségnek, hogy 

a Kolozsvártt már több év óta fennálló, s a n. é. t. ez. közönség pártolását meg 
nyert rézmives mühelyét eddigi lakhelyéről a magyarutezából, a f. é. april 24-én a bu 
za utczába 89 szám alá, a gróf Eszterházy féle telek szomszédságába tette át. 

Midőn e jelentést tenni bátorkodik alólirt, egész tisztetettel ajánlja magát 
egész szeszgyárak beállitására és felszerelésére, hasonlag gőzmalmol, gözkonykák, 

gyógyszertári gözkészletek, gazdasági marhatápszer-főző gépek sat. tökéletes beálli- 
tására és felszerelésére, a legujabb talalmányok és minták szerint. 

Készit egyszersmind mindenféle főző-és honyharézedényeket a legujabb divat és deg- 
jobb rendszer szerint; elvállal a fennebbi szakmákban mindenféle javitásokat és rézedé- 
nyek és czikkek ónozását. 

27 k 
5 

Egy orvos elismerő jelemtése. 
A legkinzóbb köhögést is megszüntethetni helyes kezelés által. 

HOFF JÁNOS ur központi raktárának BEécsben, Kárntnerring 11. 
Si. Veit, 3. márcz. 1869. Miután maláta kivonat-egészségi sörének első 
hbasználata, az ugyan oly jótékony hatású maláta-egészségi csokoládejának hoz- 
áléteilásval az oly rég kinzó köhögésem ellen annyira kitünöen használt, 

rek további küldeményt. Niederleithinger R. gyak. orvos. 

Prelok, 13. febr. 1869. Önnek maláta kivonata többeknél betegeim közül 
igen örvendeles gyógyeredményt eszközölt; kérek tehát további küldeményt. 
Ead Mandel, főorvos. 

Maláta kivonatának, maláta egészségi csokoládéjának éz mell maláta ezu- 
Kkorkáinak hirhedett hatása arra határzott, hogy azokat használjam, különösen 
maláta csokoládejával egy szerencsétlen sorvbeiegnél kisérletet tegyek. 

t Brogyáni Lajos, orvos. 
- Az egyedül valódi Hoff-féle 

kaphatok. 
Ára: maláta-kivonat-egészségi-sör tüveggel és 

palaczk 55 írt, maláta egészségi-csokoládé Nr. 1, 1 font 2 frt 40 kr Nr. 2, 1 font 
1 frt 60 kr. 5 fontnál 1/, font ingyen, 10 fontnál 11/, font. Maláta- csokoládépor 
csecsemmők számára, pótlékul az anvatej helyett 80 és 40 kr. Mell-maláta-czukor- 
kák 60 és 30 kr. Mind Bécsből számitva. 

Raktár Kolozsvártt: Karvázy Gyula, Segesvártt: 
Teutsch J. B. uraknál. 

Árak Háolozsvártt: 

maláta kivonat-egy gan. 
ségi sör, valamint a maláta egészségi-csokoládé és maláta 
kivonat-czukorkák csak Bécsben Kaárntnerring II sz. a 

pakolással: 6 palaczk 
3 frt 70 kr. 13 palaczk 7 fri, 28 palaczk 14 frt, 58 palaczk 27 frt 30 kr, 120 

Alólirt azt hiszi, miszerint szakmájába vágó minden rézmives munkákra és 
gyárak berendezésére annál biztosabban ajánlhatja magát, mivel e részben képzett- 
ségéről probát tenni már számos alkalma volt és eddigi szolgálatairól több elismerő 
bizonyitványt képes kivánság a előmutatai; különösen bátorkodik fölemlitni báró Jó- 
sika Lajos Ö Ezrcellentiája megbizottja, mérnök mlts. Nemes János urnak 1868 febru 
ár 3-kán kelt elismerő levelére hivatkozni, melyben az emlitett báró ur ő nagyméltosá- 
ga Csáki Gorbói jószágában felállitott Gáll-féle szeszgyár-készlet tökélyessége felől, több 
havi használat után, részemre a leghizelgöbb kifejezésekben mondja ki egész megelége- 
dését szolgáltatott munkám iránt. 
l A n. é. t, cz. közönség további nagybecsü pártfogásába ajánlva magát, 
maradt egész tisztelettel Hart Mayer, 
: rézmives-mesteér. 

12) 
eg 
ee Végeladása Bécs : 

: a multévi idénybeli tavaszi és nyári kelméknek. 
: Amgol czérma HRarege-k rőöfje 25 és 30 kron. 

: 

Framczia Jacomas, Momslim és Percalimok rőfje 28, 35 

Legfinomabb Alpacca Lüsterek, sima és mintázott, eddig rőfje 1 frt, 
mmost, 50 és 60 kron. 
I Egy fekete Lyomi selyem öltöny. jótállással 18 frit. T 

1Szines atlaczok, tafotálk tetemesen leszállitott áron ! 

kaphatók 

„az osztrák koronahereczeghez," 
ezimzett 

Selyemm- es divatáru raktiárbanm, 
: - Bognergasse szegletén. 

: T Kivánatra mustrák bérmentesen küldetnek. 

Bécs. DFAMANT és LEN. Bécs 

könyvkereskedésében kapható: steim Faáamos 

1 üveg maláta kivonat — frt Gő kr. 
1 font „csokoládé Nro I. 2 frt 60 kr. 
T, Nro II. . 1 frt 80 kr. 
1 csomag czakorkák . — frt 35 kr. 

240) (2—33) 

Bázna-fürdő 
Medgyes mellett Erdélyben, 

az idény megnyitása május 15-én. 

zott völgyben, 7-8 óra távolságra a K-fejérvári indóháztól. 

chanikai sérülések következtében megkurtulása sat. ellen 
Az ásványviz, mint a Haller vagy Kreutz- féle viz bensőleg is használtatik 

gositást is ad. 

gek kivánatainak tekintetbevételével. 

dalt, limonade sat. legjobban gondoskodva van. 

készséggel nyújt 
Báznán, május 1-én 1869. 

Binder József, 
vendéglő- és fürdö-bérlő. 

Bázna, tudomás szerint egy a leggyógyerősebb iblany- és bűzenytartalmú sós- 

fürdő, Medgyestől 18/, mérfőldre fekszik kellemes, erdő és szölőbalmoktól koszorú 

E fürdő gyógyereje bebizonyult: görvély, mindennemű köszvény, csúz, búja- 
senyves bőrkiütések, a nyirkmirigyrendszer beszüremkezése, mindkét nem nemzőkö- 
rének idült betegsége, csuklóvizkorság, izom- és inrészek ficzomodás és egyéb me 

kivánságra 25–50 palaczkos ládákban mindenhova elküldetik, az elküldéstt fölvál- 
lalja Rideli J. kereskedőháza Medgyesen, mely minden kérdésre felvilá- 

l Szorakozásról a Salamom Jámos vezetése alatt álló nemzeti zenekar, to 
vábbá bálok, hangversenyek, hirlapok sat. által gondoskodva van. 

. Kirándulások a közel erdőbe s kies vidékre, kitünő étterem, a beteg vendé- 

Firiss hideg ivóviz, valamint a meleg napokon frissitő szerekről, u. m. fagy- 

Naponta postai feladás és levélkihordás helytt Báznán, Medgyesen távirdahivatal. 
Medgyes és Bázna közt naponta kocsi közlekedik, egy személy vitelbére 50 kr. 

Előjegyzést lakszobákra a fürdői helyiségben elfogad, s minden felvilágositást 

NA Ne L G M. 
Számüzetésében irta SZEMERE BERTALAN. I. kötet. Ára 1 frt. 

TPartjaink feladata a választások utám. 
Irta TOLDY ISTVÁN. Ára 1 frt 20 kr. 

A magyar vezérek kora, Árpádtól 
sSzemt Hsiívámig. 

Irta SZABO KÁROLY. I-ső füzet. Ára 1 frt. 

Folgári szabadság és ömkormámnyzat. 
Dr. LIEBER után, SCHOLCZ VIKTOR és VAJDA JÁNOS. Ára 1 ft 40 kr. 

Az örmény memzet irodalomtörtemetémek 
kisérlete, 

a meehitáristák művei után. Irta NEUMANN KÁROLY FRIGYES. 
Magyarra forditotta és átdolgozta AVÉD JAKAB. I. füzet 30 kr. 

TOLBY ISTVÁN, 

ABDHEHL AsSsZTAHLÁRA. 
Ára 2 frt 40 kr. 

ölcsön-könyvtára. 

s 

((Veiszer Brust-Syrup) 
több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok 
záailtal igazolva, 

nnemü idült köhögések, mellfájások, náthaláz, elévült re- 
torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 
siker nélkül soha nem használtatott! – Ezen szőrp mindjárt az 

latnál felttinöleg jótékonyan hat, – különösen görcsös köhö- 
amárhurutnál; elősegi a nehéz s megaludt nyálkaki- 

, A gégeingert azonnal enybiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- 
még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 

Egy kisebb üveg 60 kr, nagyobb üveg 1 frt. 
Mayer G. A. V., gyáros Breslauban. 

Kolozsvártt, Ender K. gyógyszerésznél belső monostorutcza 

E
B
 Ajánlja a t. cz. olyasó közönségnek a mmagyar. 

framezia és ménmmet regény-irodalom válogatott 
s legújabb termékeivel ellátott több ezer kötetből álló 

e. e.. .. 7 y 

kölcsön-könyvtárát. 
Előfzetési árali: 

Tmumnkáért. mely 1 hóra félévre 7 évre biztositék 

A kötetből áll.... Hfriszo asfri sírt öífrt 
s-H0 kötetből... efr- 7ífrt I2frt I10 frt 

1 kötetérit....... GÓkrr szrrt 
kötetértt. Hífr --- ) 

fidéki előfizetőknek alkalom nem létében postán küldöm a 
könyveket. 

Ha valaki a fentebb elősoroltaknál nagyobb mennyiségü könyveket 
kivánna kivenni, — nagyobb családok részére vagy vidékre — ily esetben 
aránylagosan a legjutányosabb feltételek eszközölhetők. 

M Megjelent az 1869 évre a legujabb magyar, 

e
 

Dietrich A. gyógyszerész 
Fül-olaja (hallás-olaj) 

'h tüveg ára 1 frt. 1/, üveg 50 kr.. é. 
bizonyos szer fülzúgás, siketség és fül- 
szaggatás ellen. 

Koch Lajos 

Anosmin-lábviz-kivonat,. 
Egy üveg ára 80 kr. o. é. 

Hegbiztosabb szer sebes láb és büzös 
lábizzadás, valamint izzadó kezek ellev, 
a mely minden e bajokban szenvedőnek 
melegen ajánlható. Minden üveg mellé 
használati utasitás van adva. Minden- 
kor valódi minőségben kapható 

Kolozsvártt: Emgel JFózsef gyógy- 
szertárában: 

(169) á/s 
Régi pénzeket, 

és mindennemü arany, ezüst, és drága 
kövekkel kirakott régiségeket: továb- 
bá gyöngyöket, szinesköveket, ara- 
nyat, ezüstöt és ásványokat vesz és 
cserél a legmagasabb áron a 

régiségek és természetiek 
irodája 

Pesten, Dorottyautcza a Lloyd épületben 
14. sz a. 

Bécsben, Herren-Gasse Nr. 5. 
hol egy nagy választéku raktár minden- 
nemü régiségek, régi pénzek, gom- 
bok, övek és mentekötőkből a leg- 
olcsóbb áron, ugyszintén egy nagy raktár 
ásványok, lepkék, bogarak, madár- 
bőrök, tojások és üvegszemek is ta- 
lálható. Levelekre szivesen válaszszal és 
értesitéssel szolgáltatik. 
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Nyomatott az ev ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza 74 sz.


